IGRZYSKA MATEMATYCZNE Jakub Szczepaniak (PWN) — szkic rozwigzania

IGRZYSKA

Zadanie 1. (3 monety)

Mamy 3 monety. Jedna ma po obu stronach reszki, druga po obu stronach orty, a trzecia jest
zwykta. Wybieramy losowo monete, nie ogladajac, rzucamy i... wypada orzet. Jaka jest
szansa, ze po drugiej stronie jest reszka?

Rozwigzanie

Mamy do czynienia z monetami RR, 00, RO (O oznacza orta, R - reszke). Jezeli juz wiadomo,
ze wybrana moneta wypadta ortem do gory, mamy 50% szans, ze na drugiej stronie monety
jest reszka.

Odpowiedz: 1/2.

Zadanie 2. (Mréwki na bokach tréjkata)

W trzech wierzchotkach tréjkata znajdujg sie mréwki. Kazda z nich zaczyna sie porusza¢ w
dowolnym kierunku wzdtuz jego bokdéw. Jaka jest szansa, ze nie dojdzie do kolizji mréwek?

Rozwigzanie

tatwo sprawdzi¢, ze jest 8 sposobdw poruszania sie mrowek ze wzgledu na kierunki ruchu.
Tylko 2 z nich sg bezkolizyjne. Zatem szukane prawdopodobienstwo wynosi 1/4.

Zadanie 3. (Pitka czy boisko)

Przed rozpoczeciem kazdego meczu pitkarskiego kapitanowie druzyn po-przez rzut monetg
przez sedziego decydujg, ktdra z druzyn rozpoczyna mecz. Sedzia tym razem ma dwie
niesymetryczne monety. Na jednej z nich reszka wypada z prawdopodobieristwem 2/3, a na
drugiej reszka wypada z prawdopodobieristwem 1/3. Jak sprawiedliwie wylosowaé, ktéra z
druzyn rozpocznie mecz?

Rozwigzanie

Zauwazmy, ze w przypadku rzutu dwiema monetami mamy nastepujgce rozkfady
prawdopodobienstwa:



RR 212
33 9
OR a2
33 9
RO 2.2_4
33 9
00 12_2
33 9

Jezeli chcemy zachowac réwne szanse podczas losowania, to nalezy rzucaé¢ dwiema monetami. Jedna
druzyna wybiera dwie reszkl, a druga dwa orty. Rzucamy do skutku, do momentu rozstrzygniecia.

Zadanie 4. (Nietanie linie lotnicze)

Zatézmy, ze w kolejce do wejscia na poktad samolotu czeka 100 oséb. Kazda z nich ma
przyporzadkowane swoje miejsce w samolocie. Dla uproszczenia powiedzmy, ze osoba k w
kolejce ma przyporzadkowany numer miejsca k w samolocie. Pierwszy pasazer usiadf na
przypadkowo wybranym miejscu. Pozostali pasazerowie sg bardzo dobrze wychowani i
siadajg na swoich miejscach, jak sg wolne, lub wybierajg losowo wolne miejsce, gdy Ich
miejsce jest zajete. Jakie sg szanse, ze pasazer nr 100 usigdzie na swoim miejscu?

Rozwigzanie

Przypuscmy, ze jest dwoch pasazerédw. Wéweczas pasazer nr 2 ma 50% szans na zajecie
swojego miejsca. Obecnie zatozymy, ze pasazerdw jest trzech. Wszystkie mozliwe uktady
zajecia miejsc ilustruje tabelka.
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Prawdopodobieristwo, ze pasazer nr 3 zajmie swoje miejsce, jest rowne 2/4.

Przypadek czterech pasazerédw rédwniez ilustrujemy tabelg.
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Pasazer nr 4 ma szanse rowne 1/2 na zajecie swojego miejsca.
A teraz przypadek pieciu pasazerow.
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Prawdopodobieristwo znéw wynosi 16 2. Proponujemy Czytelnikowi wykazanie, ze ostatni
wchodzacy pasazer, bez wzgledu na liczbe pasazerdw, zajmie swoje wyznaczone miejsce z
prawdopodobierstwem 0,5.

Zadanie 4. (Catoroczna gra w kosci)

Adam | Bogdan przez wiele miesiecy w roku grali w nastepujgca gre. Adam rzucat czterema
kostkami, Bogdan rzucat szescioma kostkami. Adam przyznawat sobie punkt za kazdym
razem, kiedy w rzucie kostkami wypadty dwie lub wiecej széstek. Bogdan przyznawat sobie
dwa punkty, kiedy w rzucie kostkami wypadty trzy lub wiecej széstek. Umowili sie, ze kazdy
codziennie wykonywac bedzie takg samg liczbe rzutéw. Oprdcz tego, na poczatku kazdego
dnia Bogdan dodatkowo przyznawat sobie jeden punkt, bo... byt starszy. Gre rozpoczeli 1
stycznia 2018 roku | zorientowali sie 10 grudnia po wykonaniu 8 rzutow, ze osiggneli takg



samg liczbe punktéw. lle razy rzucali codziennie kostka, jezeli kostki i rzuty spetniaty
wszystkie zasady rachunku prawdopodobienstwa?

Rozwigzanie

Prawdopodobienstwo uzyskania punktu przez Adama obliczamy ze schematu Bernoulliego.
Mianowicie, obliczamy prawdopodobienstwo, ze przy rzucie 4 kostkami dostaniemy zero
szostek lub jedng szdstke i otrzymany wynik odejmujemy od 1,
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Prawdopodobienstwo uzyskania dwéch punktéow przez Bogdana obliczymy réwniez ze schematu
Bernoulliego, odejmujac od 1 szanse na wyrzucenie dwdch, jednej, zero széstek w szesciu rzutach,
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Jak widzimy, prawdopodobienstwo zdobycia punktu przez Adama jest przeszto dwukrotnie wieksze

niz prawdopodobienstwo zdobycia dwdch punktéw przez Bogdana, zatem fakt, ze Bogdan co jakis
czas przyznaje sobie dodatkowy punkt, juz tak nie bulwersuje.

Od poczatku roku do 10 grudnia uptyneto 343 dni. Jezeli dziennie chtopcy wykonujg po n rzutéw, to

(343n + 8)- 71
liczba punktéw zdobytych przez Adama wynosi 1296 |
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Liczba punktow zdobytych przez Bogdana wynosi 46656 .
Z warunkéw zadania wynika, ze:

171 2906
8)——=(343n+8)-2-————+ 344
(343n+8): g5 = BB+ 82 5eme ¥

Rozwigzujac, otrzymujemy n=136. Chtopcy codziennie wykonywali po 136 rzutéw.



